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Zdaniem Polaków najważniejszym wydarzeniem minionego roku były wybory 

parlamentarne i zmiana ekipy rządzącej1. Niemal dwie piąte ankietowanych (39%)  

odpowiadając na pytanie otwarte (czyli takie, na które respondenci sami formułują 

odpowiedź) wymieniło wybory do Sejmu i Senatu. Dalsze 17% badanych w swych 

wypowiedziach skupiło się nie tyle na samych wyborach, ile na ich skutkach, czyli zmianie 

władzy – zwycięstwie PO czy też odsunięciu od władzy PiS (koalicji PiS-Samoobrona-LPR).  

Drugim wydarzeniem, które szczególnie utrwaliło się w świadomości społecznej, jest 

wejście naszego kraju do strefy Schengen. Chociaż ankietowani używali rozmaitych określeń 

do jego opisania, nie mieli wątpliwości, że zniesienie kontroli na granicach i możliwość 

swobodnego przemieszczania się w obrębie niemal całej Unii Europejskiej, ma dla Polaków 

znaczenie historyczne i jest postrzegane jako domknięcie procesu integracji Polski z UE. 

Więcej niż jedna czwarta ankietowanych (26%) wymieniła właśnie otwarcie granic jako 

najbardziej znaczące wydarzenie minionego roku.  

Dla młodych respondentów (do 34 roku życia) wybory to częściej niż dla innych 

zmiana władzy. W opinii starszych badanych (mających od 35 do 54 lat), mogących pamiętać 

PRL i brak wolności podróżowania, ten aspekt wyborów nie jest tak istotny, natomiast 

ponadprzeciętne znaczenie dla tego pokolenia ma otwarcie granic i zniesienie kontroli 

granicznej. Wybory parlamentarne ankietowani wymieniali tym częściej, im wyższe ich 

wykształcenie – wskazała na nie ponad połowa osób najlepiej wykształconych. Nieco inaczej 

rozkładają się akcenty w zależności od deklarowanych poglądów politycznych. Dla 

respondentów o  orientacji lewicowej miniony rok to przede wszystkim rok wyborów, a także 

– częściej niż dla innych – zmiany władzy, natomiast dla identyfikujących się z prawicą 

najważniejszym wydarzeniem 2007 roku, poza wyborami, było poszerzenie sfery wolności 

i  otwarcie granic.  

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (212) zrealizowano w dniach 4–7 stycznia 2008 roku na liczącej 
890 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 Które z wydarzeń minionego roku można, Pana(i) zdaniem, uznać 
za najważniejsze dla Polski?  

 
N=890 

 Wybory parlamentarne, skrócenie kadencji Sejmu  39% 

 Otwarcie granic, zniesienie kontroli granicznej, wejście Polski do strefy 
Schengen, zniesienie wiz  26% 

 Zmiana władzy (rządu): odsunięcie od władzy PiS, koalicji PiS–Samoobrona–
LPR, przegrana PiS w wyborach, upadek rządu Jarosława Kaczyńskiego; 
wygrana PO 17% 

 Decyzja o przyznaniu Polsce i Ukrainie organizacji Mistrzostw Europy w piłce 
nożnej – Euro 2012 6% 

 Awans polskich piłkarzy do Mistrzostw Europy w 2008 roku 1% 

 Przyjęcie traktatu reformującego UE 1% 

 Poprawa stosunków z Rosją, zniesienie embarga na polskie mięso 1% 

 Decyzja o wycofaniu polskich żołnierzy z Iraku 1% 

 Inne wydarzenia i skandale o wymiarze krajowym  2% 

 Inne wydarzenia o charakterze międzynarodowym  1% 

 Wydarzenia o wymiarze osobistym, np. narodziny dziecka 1% 

 Nie było nic takiego 3% 

 Trudno powiedzieć, nie interesuję się polityką 15% 

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wymienić więcej niż jedno wydarzenie 

W kontekście tak mocnych i świeżych wydarzeń dotyczących z jednej strony 

bieżącego życia politycznego, a z drugiej – historycznego otwarcia granic i uwolnienia się 

obywateli od omnipotencji państwa, na drugi plan zeszły pozostałe ubiegłoroczne wydarzenia, 

dotyczące nawet tak popularnych dziedzin, jak piłka nożna. Tylko 6% badanych (relatywnie 

częściej młodych, mających od 18 do 34 lat) wymieniło decyzję o przyznaniu Polsce 

i Ukrainie organizacji Mistrzostw Europy w piłce nożnej w 2012 roku jako najbardziej 

znaczące wydarzenie minionego roku. Jeden Polak na stu (1%) uznał, że największe 

znaczenie ma pierwszy w historii awans polskiej drużyny do Mistrzostw Europy w piłce 

nożnej, które odbędą się w tym roku. Inne wydarzenia 2007 roku określane jako 

najważniejsze dla Polski to: decyzja o wycofaniu polskiego kontyngentu wojskowego z Iraku, 

poprawa stosunków z Rosją skutkująca zniesieniem embarga na polskie mięso, a także 

przyjęcie traktatu reformującego UE (po 1%). Wśród pozostałych wydarzeń minionego roku, 

które wymieniło niewielu ankietowanych (po mniej niż 0,5%), pojawiły się m.in.: poprawa 

sytuacji na rynku pracy, duża skala emigracji zarobkowej, czyli wyjazdy ludzi młodych 
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do pracy za granicę, podjęcie walki z korupcją, afery polityczne, takie jak „praca za seks” 

w Samoobronie, prowokacja CBA w Ministerstwie Rolnictwa, samobójcza śmierć Barbary 

Blidy, a także strajki lekarzy i pielęgniarek.  

Tylko 3% badanych uważa, że w 2007 roku nie było w Polsce wydarzenia, o którym 

warto by dłużej pamiętać, 16% zaś nie potrafiło wymienić żadnego, które można by określić 

jako najważniejsze.   

 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Które z wydarzeń mijającego roku można, Pana(i) zdaniem, uznać za najważniejsze dla Polski? 1 – Otwarcie 
granic, zniesienie kontroli granicznej, wejście Polski do strefy Schengen, zniesienie wiz;  2 – Wybory 
parlamentarne, skrócenie kadencji Sejmu;  3 – Zmiana władzy (rządu): odsunięcie od władzy PiS, koalicji  
PiS–Samoobrona–LPR, przegrana PiS w wyborach, upadek rządu Jarosława Kaczyńskiego; wygrana PO; 4 – Decyzja 
o przyznaniu Polsce i Ukrainie organizacji Mistrzostw Europy w piłce nożnej – Euro 2012;  5 – Awans polskich 
piłkarzy do Mistrzostw Europy w 2008 roku; 6 – Przyjęcie traktatu reformującego UE; 7 – Poprawa stosunków 
z Rosją, zniesienie embarga na polskie mięso; 8 – Decyzja o wycofaniu polskich żołnierzy z Iraku;  

 
                                                                                                                  (%) 
┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
│                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │    6     │    7     │    8     │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Ogółem                      │     26   │     39   │     17   │      6   │      1   │      1   │      1   │      1   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Płeć                        │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Mężczyźni                 │     31   │     36   │     15   │      8   │      3   │      2   │      1   │      1   │ 
│  Kobiety                   │     21   │     41   │     18   │      5   │      0   │      1   │      1   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Wiek                        │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  18-24 lata                │     27   │     29   │     21   │     10   │      4   │      1   │      2   │      0   │ 
│  25-34                     │     28   │     39   │     20   │     12   │      3   │      1   │      1   │      0   │ 
│  35-44                     │     34   │     44   │     15   │      8   │      1   │      1   │      0   │      1   │ 
│  45-54                     │     32   │     43   │     16   │      2   │      1   │      1   │      0   │      1   │ 
│  55-64                     │     20   │     43   │     17   │      4   │      0   │      4   │      2   │      1   │ 
│  65 lat i więcej           │     15   │     32   │     13   │      2   │      0   │      1   │      1   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Wieś                      │     21   │     39   │     13   │      5   │      2   │      0   │      1   │      1   │ 
│  Miasto do 20 tys.         │     28   │     40   │     14   │      4   │      1   │      2   │      2   │      1   │ 
│  20-100 tys.               │     33   │     37   │     18   │      7   │      0   │      2   │      2   │      1   │ 
│  101-500 tys.              │     28   │     39   │     18   │      9   │      3   │      1   │      0   │      0   │ 
│  501 tys.i więcej mieszk.  │     26   │     36   │     27   │      9   │      0   │      4   │      1   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Podstawowe                │     18   │     31   │     13   │      3   │      1   │      1   │      1   │      0   │ 
│ Zasadnicze zawodowe        │     29   │     36   │     15   │      7   │      1   │      0   │      0   │      1   │ 
│  Średnie                   │     29   │     40   │     21   │      8   │      2   │      2   │      2   │      0   │ 
│  Wyższe                    │     28   │     55   │     19   │      6   │      0   │      3   │      1   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Kadra kier.,inteligencja  │     24   │     58   │     19   │     11   │      0   │      6   │      2   │      0   │ 
│  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     42   │     27   │      5   │      1   │      0   │      0   │      0   │ 
│  Pracownicy fiz.- umysł.   │     41   │     33   │     24   │     16   │      5   │      0   │      2   │      0   │ 
│  Robotnicy wykwalifikowani │     42   │     35   │     10   │      7   │      2   │      1   │      0   │      0   │ 
│  Robotnicy niewykwalifik.  │     23   │     43   │      4   │     11   │      2   │      0   │      0   │      2   │ 
│  Rolnicy                   │     14   │     45   │     15   │      5   │      0   │      0   │      0   │      2   │ 
│  Pracujący na własny rach. │     29   │     42   │     18   │      0   │      3   │      4   │      5   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Renciści                  │     20   │     31   │     17   │      2   │      0   │      1   │      0   │      1   │ 
│  Emeryci                   │     17   │     35   │     15   │      4   │      0   │      2   │      2   │      1   │ 
│  Uczniowie i studenci      │     29   │     29   │     22   │     10   │      4   │      2   │      0   │      0   │ 
│  Bezrobotni                │     29   │     43   │     12   │      5   │      2   │      0   │      2   │      0   │ 
│  Gospodynie domowe i inni  │     32   │     42   │     19   │      5   │      0   │      0   │      0   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  inst. państw., publicznej │     34   │     45   │     18   │      9   │      1   │      3   │      0   │      0   │ 
│  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│   prywatnych i państwa     │     26   │     36   │     24   │     14   │      3   │      2   │      0   │      0   │ 
│  sekt. pryw. poza rolnict. │     34   │     42   │     15   │      6   │      3   │      1   │      2   │      1   │ 
│  prywatnym gosp. rolnym    │     15   │     43   │     12   │      5   │      0   │      0   │      0   │      2   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Do 300 zł                 │     21   │     36   │     17   │      6   │      0   │      0   │      0   │      0   │ 
│  301-500                   │     26   │     37   │     14   │      4   │      3   │      1   │      0   │      2   │ 
│  501-900                   │     28   │     42   │     17   │      5   │      1   │      0   │      2   │      0   │ 
│  901-1200                  │     27   │     36   │     20   │      5   │      1   │      4   │      1   │      0   │ 
│  Powyżej 1200 zł           │     32   │     37   │     20   │      9   │      0   │      2   │      2   │      2   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Złe                       │     24   │     33   │     20   │      4   │      0   │      0   │      1   │      1   │ 
│  Średnie                   │     25   │     37   │     15   │      6   │      2   │      2   │      0   │      0   │ 
│  Dobre                     │     28   │     43   │     17   │      8   │      1   │      2   │      2   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Kilka razy w tygodniu     │     22   │     38   │     11   │      9   │      0   │      0   │      0   │      0   │ 
│  Raz w tygodniu            │     24   │     37   │     14   │      7   │      2   │      1   │      1   │      1   │ 
│  1-2 razy w miesiącu       │     28   │     41   │     19   │      6   │      0   │      0   │      1   │      1   │ 
│  Kilka razy w roku         │     30   │     39   │     21   │      6   │      3   │      2   │      2   │      0   │ 
│  W ogóle nie uczestniczy   │     25   │     42   │     20   │      4   │      1   │      2   │      2   │      0   │ 
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
│Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │          │          │ 
│  Lewica                    │     26   │     49   │     24   │      2   │      0   │      3   │      1   │      1   │ 
│  Centrum                   │     26   │     43   │     15   │      6   │      2   │      1   │      2   │      0   │ 
│  Prawica                   │     32   │     37   │     18   │      8   │      2   │      2   │      1   │      1   │ 
│  Trudno powiedzieć         │     17   │     30   │     14   │      6   │      1   │      0   │      0   │      0   │ 
└────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
                                                                                                                          
(continued) 
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Tabela 1 cd. 9 – Inne wydarzenia i skandale o wymiarze krajowym; 10 – Inne wydarzenia 
o charakterze międzynarodowym; 11 – Wydarzenia o wymiarze osobistym; 12 – Nie było nic 
takiego; 13 - Trudno powiedzieć, nie interesuję się polityką  

 
                                                                                            (%) 
          ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
          │                            │     9    │    10    │    11    │    12    │    13    │  Liczba  │ 
          │                            │          │          │          │          │          │   osób   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Ogółem                      │      2   │      1   │      1   │      3   │     15   │    881   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Mężczyźni                 │      2   │      1   │      0   │      3   │     11   │    417   │ 
          │  Kobiety                   │      2   │      0   │      1   │      3   │     19   │    464   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
          │  18-24 lata                │      1   │      0   │      1   │      3   │     14   │    128   │ 
          │  25-34                     │      3   │      1   │      1   │      2   │      9   │    162   │ 
          │  35-44                     │      1   │      0   │      0   │      3   │     12   │    137   │ 
          │  45-54                     │      1   │      2   │      0   │      3   │     11   │    156   │ 
          │  55-64                     │      2   │      1   │      0   │      4   │     12   │    144   │ 
          │  65 lat i więcej           │      3   │      1   │      1   │      4   │     35   │    153   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Wieś                      │      1   │      1   │      0   │      3   │     24   │    332   │ 
          │  Miasto do 20 tys.         │      1   │      0   │      1   │      2   │     15   │    120   │ 
          │  20-100 tys.               │      3   │      0   │      1   │      2   │     12   │    167   │ 
          │  101-500 tys.              │      3   │      2   │      1   │      5   │      8   │    140   │ 
          │  501 tys.i więcej mieszk.  │      2   │      1   │      0   │      4   │      7   │    122   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Podstawowe                │      2   │      1   │      1   │      5   │     28   │    238   │ 
          │ Zasadnicze zawodowe        │      2   │      0   │      0   │      4   │     16   │    223   │ 
          │  Średnie                   │      2   │      1   │      0   │      2   │      9   │    296   │ 
          │  Wyższe                    │      1   │      0   │      0   │      2   │      7   │    123   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Kadra kier.,inteligencja  │      0   │      0   │      0   │      2   │      6   │     65   │ 
          │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      2   │      1   │      1   │      3   │      5   │     87   │ 
          │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      4   │      0   │      1   │      0   │      4   │     62   │ 
          │  Robotnicy wykwalifikowani │      3   │      0   │      1   │      4   │     10   │     88   │ 
          │  Robotnicy niewykwalifik.  │      3   │      2   │      0   │      2   │     16   │     46   │ 
          │  Rolnicy                   │      0   │      0   │      0   │     10   │     12   │     46   │ 
          │  Pracujący na własny rach. │      0   │      2   │      0   │      4   │     10   │     31   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Renciści                  │      2   │      1   │      1   │      5   │     22   │     80   │ 
          │  Emeryci                   │      3   │      1   │      1   │      3   │     29   │    201   │ 
          │  Uczniowie i studenci      │      0   │      0   │      0   │      4   │     15   │     69   │ 
          │  Bezrobotni                │      0   │      0   │      0   │      2   │     17   │     77   │ 
          │  Gospodynie domowe i inni  │      3   │      0   │      0   │      0   │      7   │     29   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
          │  inst. państw., publicznej │      2   │      0   │      1   │      2   │      7   │    123   │ 
          │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
          │   prywatnych i państwa     │      3   │      1   │      1   │      3   │     10   │     70   │ 
          │  sekt. pryw. poza rolnict. │      2   │      1   │      0   │      3   │      7   │    189   │ 
          │  prywatnym gosp. rolnym    │      0   │      0   │      0   │     10   │     14   │     46   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Do 300 zł                 │      1   │      0   │      1   │      4   │     19   │     59   │ 
          │  301-500                   │      0   │      0   │      1   │      4   │     19   │     93   │ 
          │  501-900                   │      2   │      1   │      0   │      3   │     14   │    179   │ 
          │  901-1200                  │      3   │      1   │      2   │      2   │     16   │    122   │ 
          │  Powyżej 1200 zł           │      1   │      1   │      0   │      5   │      7   │    102   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Złe                       │      1   │      0   │      1   │      4   │     25   │    187   │ 
          │  Średnie                   │      2   │      2   │      1   │      3   │     15   │    398   │ 
          │  Dobre                     │      3   │      0   │      0   │      3   │     10   │    296   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Kilka razy w tygodniu     │      0   │      0   │      1   │      6   │     23   │     54   │ 
          │  Raz w tygodniu            │      2   │      1   │      1   │      4   │     18   │    413   │ 
          │  1-2 razy w miesiącu       │      1   │      0   │      0   │      3   │     15   │    159   │ 
          │  Kilka razy w roku         │      1   │      1   │      0   │      3   │     11   │    174   │ 
          │  W ogóle nie uczestniczy   │      3   │      1   │      0   │      2   │      9   │     81   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Lewica                    │      0   │      1   │      1   │      2   │     11   │    115   │ 
          │  Centrum                   │      3   │      1   │      0   │      3   │     11   │    251   │ 
          │  Prawica                   │      2   │      1   │      0   │      3   │      9   │    312   │ 
          │  Trudno powiedzieć         │      0   │      0   │      1   │      6   │     32   │    202   │ 
          └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 


